

España	1.500
Extranjero (Unión Postal)	1.800
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XXIII, N.º 8723
PALMA DE MALLORCA
 HORAS DE DESPACHO
 De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
 Anuncios: Debe haber un espacio de una línea entre las líneas de la noticia.
 TELEFONO N.º 27
 Oficinas: Conquistador, 39

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

El accidente

En el Liceo, Lepreux y Dumoisel fueron enemigos irreconciliables. Luego separóse la vida, y ya habían perdido hasta el recuerdo de aquel odio, cuando una mañana se encontraron inesperadamente.

Una misma interrogación acudió a sus labios.
—¿Cómo? ¿Usted vive en Pottville?
—Sí.
—¿Sería indiscreto preguntarle en qué se ocupa?—añadió Lepreux.
—En modo alguno. Soy empleado del ministerio de Hacienda.

—¿Y prefiere usted vivir en las afueras mejor que en París?
—Sí. Los aires son más sanos.
—¿Ciertamente.
Y con una sonrisa enigmática, Lepreux declaró:
—Yo soy jefe de la estación de Pottville.

—¡Ah!
Miráronse fijamente, y comprendieron que las hostilidades iban a comenzar de nuevo.
—¿Está usted abonado al ferrocarril?
—Sí.
—¡Muy bien!
—He tenido tanto gusto, señor jefe de estación...

—El gusto ha sido mío, señor abonado. Y se volvieron la espalda.
Al día siguiente, en el momento de partir el tren, y cuando Dumoisel apenas se había instalado en su departamento, apareció Lepreux en la portezuela.

—¡Tarjetas y billetes!—gritó. Dumoisel, que había salido con precipitación de su casa, encontróse con que había olvidado en ella su tarjeta de abonado.
—¡Pague usted ó apéese!—ordenó Lepreux, triunfalmente.
Dumoisel pagó.

Al otro día, y a la misma hora, el jefe de la estación apareció junto a la portezuela.
—¡Vamos!—refunfuñó Dumoisel.—¡Creo que hoy también he olvidado mi tarjeta!

Y sin prisas se puso a registrar sus bolsillos del gabán, del pantalón y del chaleco.
—¿Tiene usted su tarjeta, sí ó no?—preguntó impaciente el jefe, que sospechaba vagamente que su enemigo se burlaba de él.

—¡Yo no sé, señor jefe de estación! ¡Delante de Dios y de los viajeros que me ven, juró que no sé donde la he puesto! Y para salir de esta incertidumbre, que con tanta crueldad nos atormenta, busco, señor jefe de estación, busco con lentitud, pero con cuidado... Y así diciendo, Dumoisel sacó el forro de su sombrero, abrió la tapa de su reloj y lamentóse:
—¡Voy a tener que pagar hoy también!

Ya se preparaba el jefe de estación a librar recibo de la cantidad que el viajero tendría que darle, cuando Dumoisel lanzó un grito de triunfo.
—¡Aquí está! ¡Aquí está la tarjeta! ¡Admire usted mi torpeza, señor jefe de estación! ¡La buscaba en el forro del sombrero y la tenía en el bolsillo exterior del gabán! ¡Qué razón tiene el proverbio que afirma que buscamos lejos, con frecuencia, lo que tenemos al alcance de la mano!

Lepreux no le escuchaba. Furioso, le había vuelto la espalda mientras reñan los viajeros.
Pero Dumoisel no se contentaba con haber tomado aquel desquite. Durante meses, buscó en su magín el modo de darle un mal rato a su adversario.

Una tarde que se ocupaba, en el Ministerio de comprobar una cuenta, golpeó la frente y lanzó un grito.
—¡Ya está aquí!
—¿Estas enfermo!—preguntóle sus colegas.
—¡Ya tengo mi venganza!
Y les contó el plan que acababa de ocurrírsele.

—¡Tú no harás eso!
—¿Que no lo haré? ¡Ya veréis esta noche!

Las doce de la noche daban en la iglesia de Pottville, cuando Dumoisel penetró en la estación.
—¿Dónde está el jefe?—preguntó a un empleado.
—Está acostado. Acostóse antes de acabar su servicio porque se sentiese enfermo.

—¿Pues bien! ¡Corra usted a buscarle! ¡Hay un accidente!
—Un accidente! El empleado no quiso oír más. Y precipitose en busca de Lepreux.

Cinco minutos después salía éste al andén, vestido apenas, los ojos medio cerrados por el sueño. Viendo a Dumoisel, sobresaltóse.
—¿Es usted?—¿Qué accidente es ese de que hablan?
—Escúche usted, señor jefe de estación... ¡Iba a abandonarme a una desesperación violenta, cuando leía grabado en el aparato: En caso de accidente en el funcionamiento del mecanismo, prevenir al jefe de estación.

Pues bien, Vengo, señor jefe de estación, a prevenirle del accidente ocurrido al distribuidor automático.

E. G. GLUCK.

Lecturas y Comentarios

El ahorro del perro chico.—Para salir en los papeles.—Una bromita infantil.

Un diario francés dedica un curiosísimo artículo al cálculo del enorme capital en que se habría convertido una moneda de cinco céntimos de peseta, colocada al interés compuesto el año del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo ó sea hace 1.098 años.

El cálculo es sencillo. Un perro chico colocado al interés compuesto a 5 por 100 hace mil novecientos ochos años, se hubiese convertido el primer año en (1 mas 0'05), el segundo por lo tanto (1 mas 0'05) (1 más 0'05) ó sea (1 más 0'05) 12 por consiguiente, el 31 de 1938 sería (1 mas 0'05) 1908. Elevando la cantidad dicha a la potencia indicada y haciendo la reducción de centimos a pesetas resulta 1.343.242.546.583.850, cuatrillones 931.676.708.074.534.161.490.683 pesetas.

Muñor para hacer más comprensible el importe de esta cantidad fabulosa, ha calculado el valor de la tierra en francos, caso de que toda ella fuera de oro, arrojando sus cálculos la cifra de 6.420 cuatrillones ó sea acompañado de 24 ceros. De donde se deduce que con lo que hubiera producido un perro chico colocado al interés compuesto el año del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo podrían comprarse 191 globos de oro macizo de las dimensiones de la tierra.

Un caballero entra en la redacción de un periódico ilustrado.

—En qué condiciones me publicarían ustedes el retrato de un diputado amigo mío con algunas líneas debajo?
—¿Cuántos francos?—dice el redactor.
—¿Cuántos francos?
—Sí.
—Es carísimo, ¿No podría usted hacerme una reducción?
—Hay un medio de publicar el retrato gratis en primera plana.
—¿Cuál?
—Que su amigo de usted se deje asesinar ó asesine a alguien.

Los niños ricos de Nueva York se comunican por medio de sus aparatos propios de telegrafía sin hilos con sus amigos de Boston y Baltimore.
Desde hace algún tiempo, los millonarios yanquis regalan a sus niños, para que se distraigan, instalaciones completas de telegrafía sin hilos.

Hace pocos días, un niño rico, para probar la instalación aerográfica que le había regalado su padre, lanzó el siguiente mensaje:
C. P. D.
En el Código de señales marítimas, C. P. D. quiere decir:
«Barco en peligro inminente.»

Todos los guardacostas que recibieron el alarmante mensaje, zarparon, dirigiéndose a alta mar en busca del barco que lanzaba tan desesperado llamamiento.
Sus capitanes, recordando que el Republic salvóse del naufragio gracias a un mensaje aerográfico, animaban a la tripulación y excitaban sus sentimientos humanitarios.

Pero el trasatlántico en peligro no parecía por ninguna parte, y después de varias horas de infructuosa navegación, los guardacostas volvieron a sus puertos.
Las periódicos, comentando el caso, expusieron la opinión de que tal vez el buque que lanzara el mensaje se hundió, antes de llegasen a socorrerle.

Pero ahora se ha sabido que todo había sido una falsa alarma y que la broma del niño de un archimillonario había hecho que ocho buques gastasen de carbon bastantes miles de dólares.

¡Estos niños yanquis son muy divertidos!

ARGOS.

Los pobrecitos provincianos

Estamos en momentos muy críticos para la política española. Hemos comenzado a entrar en una nueva era. He de advertir al lector que desde hace poco más de un año hemos inaugurado ya varias nuevas eras. Así lo aseguran dos ó tres periódicos de Madrid. Cuando se celebró la manifestación en honor de Mendizábal, y a la cual concurrieron, no las 30.000 personas que dijeron estos dos ó tres periódicos, sino dos ó tres mil; entonces, repito, se dijo que habíamos entrado en una nueva era. Entramos en otra cuando el señor Costa hizo su informe sobre la ley del terrorismo. Más tarde, al hacer el señor Maciá su intervención en el Congreso, entramos también en otra era (puesto que se creyó que aquellas palabras horribles, execrables, provocarían un enorme movimiento de protesta nacional). Ahora, estos días, un senador republicano ha pronunciado un discurso contra el Gobierno, y los dos ó tres periódicos aludidos han salido una vez más diciendo que acababa de inaugurarse otra era. Esto de las eras nuevas es cosa que va picando ya en historia. Si en el espacio de un año hemos inaugurado cuatro ó cinco eras, ¿qué deberemos entender por eras? ¿De cuánta duración hemos de suponer que son estas eras?

En la presente ocasión, sin embargo, el asunto reviste un diverso cariz. Ahora sí que parece que entramos en una era nueva de nuestra política. Todos los que leen los artículos de fondo de esos dos ó tres periódicos, lo dicen. El aludido senador, alcarreño accidental, catalán por nacimiento, pronunció en el Senado un discurso como se recuerdan po-

cos en las Cortes españolas. Un periódico—El Liberal—decía en su artículo de fondo que este discurso fué «maravilloso». El efecto que este discurso produjo—dice el mismo periódico—fué de consternación y estupor. A las palabras de este «carreño transitorio siguió—según el mismo colega—un silencio abrumador, una sensación de terror y de angustia.» ¿Se imagina el lector el cuadro que ofrecería el Senado tal como lo dan a entender estas palabras? Los senadores ministeriales, después de escuchar al senador alcarreño, sentían su pecho oprimido; un sudor frío cubría sus frentes; sus ojos miraban extraviados a todas partes; sus caras mostraban una lividez cadavérica. El mismo Liberal lo dice pocos renglones más abajo: «Las cabezas se inclinaban al suelo; las mejillas estaban encendidas.» He dicho yo que las caras mostrarían palidez mortal; ahora el colega dice que las mejillas estaban encendidas. En esto creo que hay un ligero error. Una persona sobrecogido por «una sensación de angustia y de terror» (son las palabras del periódico) ¿cómo puede tener las mejillas encendidas? Es más lógico, como yo he supuesto, que los senadores ministeriales, llenos de «terror y angustia» después de oír a su colega por Guadalajara, tuviesen las caras blancas, exangües, pajizas, lividas. Las cabezas, al mismo tiempo «se inclinaban al suelo», es decir, hacia la mullida alfombra que cubre el piso del Senado.

Este es el cuadro nunca visto, inaudito, estupendo que ofrecía la alta Cámara, después del discurso del senador por Guadalajara; lo ha pintado El Liberal en su artículo de fondo del día 18 de marzo. Ahora bien; un discurso que produce un efecto tan enorme, tan tremendo, tan abrumador, ¿no inaugura realmente una nueva era en nuestra política? ¿Y, ¿no habrá que creer que esta era no es de poca consistencia y duración, como las otras anteriores, sino mucho más extensa y dilatada?

Otro periódico principiaba su artículo de fondo, días después, diciendo que el senador alcarreño «es hoy el mayor prestigio político de España.» La realidad es inútil, pues, que la neguemos. Nos encontramos en frente de un hombre excepcional, único hoy en España, y su más alto y puro prestigio político. Nuestro país va a tomar rumbos de bienestar y prosperidad. Un acto hace falta, que sea el complemento de este discurso maravilloso. El mismo senador por Guadalajara se ha encargado de proponerlo é iniciarlo; en su organización intervendrán diversas personalidades.

Un domingo, a las tres de la tarde, el pueblo de Madrid, presidido por este senador, «el mayor prestigio de nuestra política», se congregará en grandiosa manifestación. Concurrirán a ella industriales y comerciantes, obreros, periodistas, políticos, gentes, en fin, de todas las clases sociales. Por la noche y a la mañana siguiente los periódicos publicarán largos artículos de fondo repletos de hipérbolos, epifonemas, exclamaciones, apóstrofes, condenaciones...

Y vosotros, pobrecitos provincianos, los leeréis en vuestras tertulias y os mirareis unos a otros indecisos y asombrados. Porque para vosotros escribimos nosotros en Madrid, buenos y candidos provincianos. Porque nosotros contamos con vuestra ingenuidad y buena fe. Porque nosotros nos figuramos que aun existen hombres simples y lelos en las boticas de los pueblos, en los casinos, en los viejos caserones, en las tiendas, en los talleres. Porque nosotros creemos que estos hipérbolos y exageraciones de nuestros artículos de fondo son creídas a cerra ojos por vosotros los provincianos. Y porque, en suma, nosotros nos reímos a carcajadas mientras escribimos nuestros fondos y nuestras crónicas, pensando en que vosotros vais a poner la cabeza leyendo los.

AZORIN.

(Del Diario de Barcelona.)

PALMA

Se ha concedido la cruz de plata del mérito naval, con distintivo rojo, a los cabos de mar de primera y segunda respectivamente Juan Burguera Ferrer y Pedro Perez Rosa.

Leemos que don Enrique Sureda, Administrador del Real Patrimonio, ha manifestado que por noticias de buen origen sabe que S. M. el Rey tenía muchos deseos de visitar esta isla.

En cuanto a la fecha del viaje nada se sabe en concreto, si bien las noticias que tiene son de que don Alfonso de venir a Mallorca vendrá en el próximo otoño.

Por Agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en Son Servera 7 bultos tabaco de contrabando.

Por el jurado de la exposición Franco-Española que se celebra en la actualidad en la capital de Francia, se ha concedido Grand premio, al fabricante de curtidos de esta ciudad don Juan Castell, por los géneros de su fabricación expuestos en la misma.

Ayer el juez de Instrucción del distrito de la Catedral de esta ciudad, en cierta causa que se sigue por delitos de falsificación y estafa, dictó auto elevando a pri-

sión la detención del presunto culpable.

La casa Granada recibió ayer un telegrama diciendo que el lunes llegó a Buenos Aires y el miércoles a Montevideo, el vapor *Satrústegui* en el que habían embarcado pasajeros mallorquines.

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación, por la que, de acuerdo con lo informado por el ministerio de Instrucción pública, se dispone lo siguiente:
1.º Que los Ayuntamientos que tengan consignadas en sus presupuestos retribuciones y las satisfagan del recargo del 16 por 100, no pueden exigirles de los padres de niños pudientes.
2.º Que solamente podrán exigir este abono en caso de que así lo determine un convenio y no se abonen con cargo a dicho 16 por 100, ó en el de no constar contrato y reclamar el maestro la intervención del municipio.
3.º Que deberán procurarse por todos los medios que los Ayuntamientos que no hayan celebrado convenio de retribuciones con los maestros, los celebren, para llevar la normalidad al percibo de un emolumento al que tiene perfecto derecho el profesorado público.

Ayer por la mañana un anciano que bajaba con un cántaro por la escalera de su casa se cayó con tan mala suerte que se produjo una contusión en una pierna, teniendo que ser acompañado, a la casa de socorro donde fué curado.

En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositado a disposición del que acredite ser su dueño un rosario que fué encontrado en la vía pública.

Ha sido denunciado a la autoridad competente varios jóvenes por escándalo promovido en la vía pública.

Los Alcaldes de distintos pueblos de esta isla han pedido de este Gobierno civil tubos de linfa vacuna para proceder, conforme a la circular del Sr. Gobernador a la vacunación y revacunación de los niños de las respectivas localidades.

Un amigo nuestro extravió hace unos días unas llaves desde la calle de Vallori a las de Rubí y Sindicato.

La persona que la tenga en su poder puede llevarla al Cuartelillo de la guardia municipal y será gratificada.

En las inmediaciones de la plaza de Abastos fiñeron ayer dos individuos resultando uno de ellos con una contusión en la cabeza.
El agresor ha sido denunciado al Juzgado.

Hoy a las siete de la tarde se inaugurará en el salón del Círculo de Bellas Artes la exposición de algunas obras del Director de la Escuela de Bellas Artes y celebrado artista don Eusebio Meifren.

No hay que dudar que será visitadísima.

La explanada de «Can Perantoni»

Ayer a las doce y media de la tarde se reunió la Comisión de Ensanche, para tratar de la instancia presentada por don Tomás Literas, protestando de la disposición de la Alcaldía en la que se prohibió el acarreo de tierras de la explanada de «Can Perantoni».

Los Síndicos que habían sido convocados a la reunión, solicitaron datos y antecedentes para informar la repetida instancia.

El señor Calvet y el Arquitecto municipal, manifestaron que en la Memoria que se acompañó al proyecto y plano de Ensanche que juntamente con estos fue aprobada, figura el proyecto de un paseo en la explanada de «Can Perantoni».

Auemas añadieron que los terrenos que integran la citada explanada pertenecen en propiedad exclusiva al Ayuntamiento, por ser el vertedero de materiales, un servicio público municipal y haberse construido el terraplen de avance hacia el mar por obreros de la brigada municipal.

Seguidamente se comecieron varios artículos de la ley de puertos y la Instrucción de dicha ley.

Con estos antecedentes la Comisión, acordó en principio; sostener la propiedad exclusiva de la explanada de «Can Perantoni» y solicitar del contratista que reponga a su primitivo estado la parte de terraplen destruido.

Animada la Comisión del deseo de dar facilidades al contratista de las obras del puerto, indicó que le serían facilitadas las tierras de los desmontes que considere conveniente hacer el Ayuntamiento en el arrabal de Santa Catalina y en otros sitios.

Sobre estos puntos no recayó re-

solución y se acordó que la instancia pasara a informe de los Síndicos, los cuales emitirán el correspondiente informe antes del próximo martes en cuyo día se volverá reunir la Comisión para formular el dictamen que someterá a la aprobación del Ayuntamiento.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras en el Ensanche, don Antonio Rebase; del de Fomento y Beneficencia don Juan Sureda; del de Alumbrado, don Miguel Oliver y del de Gobierno y Policía, don Luis Alemany.

El señor Alcalde interesa que se presenten con urgencia en el negociado de reemplazos del Ayuntamiento los mozos sorteados en Barcelona Joaquín Company Genovard y Juan Serra Trassés al objeto de recoger el certificado de reconocimiento y talla.

Naufragio de un falucho

La pareja de carabineros del puesto de Porto-Colom participó ayer al Comandante de marina que a cosa de las doce del día 25 entró en aquel puerto el falucho *San Lorenzo* tripulado por el patrón Antonio Calafat y del marinerio Bernardo Rita quienes manifestaron que una fuerte racha les había hecho zozobrar.

El *San Lorenzo* fué recogido por los faluchos *Virgen del Socorro* y *San Salvador* los cuales le prestaron toda clase de auxilios, poniéndolo en condiciones de continuar navegando.

El Corpus en Calviá

La cuestión de la bandera Como recordarán nuestros lectores el día de la festividad del Corpus del año último, ocurrió en la villa de Calviá un hecho que pudo tener fatales consecuencias con motivo de haber intentado el cabo de Carabineros Nicolás Conde Cámara, revolver en mano impidiendo que el sacerdote que que llevaba la Sagrada Forma en la procesión de aquel día pasara por encima de la bandera.

Después de instruido el oportuno sumario por el Juzgado de la Lonja de esta ciudad y elevado este a plenario, la Audiencia ha señalado para la vista de la causa el día primero de Abril próximo.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Docal, quien califica el hecho de atentado contra el Alcalde y pide que se imponga al procesado la pena de 4 años, 8 meses y 21 días de prisión correccional, pago de costas y accesorias.

El procesado estará defendido por el abogado don Jerónimo Pou.

Del Ejército

Orden de la Plaza del día 26. El Excmo. señor Ministro de la Guerra en 18 del actual dijo al Capitán general de estas islas lo siguiente: Excmo. señor. Por el ministerio de la Gobernación en R. O. de 16 de Enero próximo pasado, se dijo a este de la Guerra lo que sigue.—Vista la comunicación dirigida por el consejo superior de emigración dando cuenta de las dificultades con que tropiezan los españoles que pretenden emigrar por parte de las autoridades dependientes del ministerio del digno cargo de V. E. para obtener los documentos a que hace referencia el art. 9.º del reglamento provisional para la ejecución de la ley de emigración de 30 de Abril de 1908, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se pongan estos hechos en conocimiento de V. E. para que si lo estima oportuno dicte las ordenes convenientes con objeto de que pueda tener la debida aplicación el artículo 9.º del mencionado reglamento.

De R. O. lo trasladó a V. E. a fin de que por parte de las oficinas de ese territorio, se den a los interesados las facilidades posibles para la obtención de los expresados documentos.

Se ha dispuesto que por la fábrica militar de subsistencias de Zaragoza se efectúe la remesa de 200 quintales métricos de harina al parque de suministros de Mahón y 100 al de Palma y por la fábrica de Valladolid, 100 al primero de los parques citados.

Se ha concedido el retiro para esta isla al carabnero Miguel Gomez Llopis.

En vista del expediente de inutilidad instruido al soldado de artillería de esta Comandancia Bernardo Burgués Siurana, a consecuencia de una hernia producida en el acto de servicio se le ha concedido el retiro con el haber mensual de 7'50 pesetas.

Se ha dispuesto que el subinspector médico de primera clase don Rafael Mira y Merino jefe de Sanidad Militar de Mallorca y director del hospital de Palma, pase destinado al hospital de Burgos, como director y que el de la propia categoría don José de la Cruz y Gil de Bernabé, que actualmente se encuentra en Baleares, no se incorpore a su destino en el hospital de Burgos y quede destinado de jefe de Sanidad Militar de Mallorca y director del hospital de Palma.

Destinos.—El capitán de carabineros don Francisco Llopis de la Vega, de la Comandancia de Mallorca pasa a la de Alicante.

El de la misma graduación don Juan Mateos Ageneder, de la comandancia de Valencia, a la de Mallorca.
—Ha sido declarado inútil para el servicio militar activo al recluta de esta isla Pedro Canals Redón.
Artilería.—Destinos.—El comandante don José Canto y Figueras de la comandancia, a excedente de la primera región.

El capitán don Francisco Castelló y Molina, ascendido y vuelto a activo de reemplazo por enfermo en Baleares, a la comandancia de Mallorca.
El primer teniente don Juan Uriós y Lloset, de la Comandancia de Mallorca al 2.º regimiento de montaña.

—Ha sido conferido el empleo de conserje de segunda clase de Admón. militar con el sueldo anual de 1248 pesetas al ordenanza celador más antiguo de esta Intendencia de estas islas don Eduardo Llaur Hervás debiendo continuar sirviendo en su nuevo empleo, en las oficinas de dicha Intendencia.

De Sociedad

Se celebró en el oratorio de las Reparadoras la fiesta de su titular, por las niñas de la Corte del Niño de Jesús, dirigidas por las Religiosas de dicha asociación.

Se proclamó la nueva Junta de la Corte, que quedó constituida en la siguiente forma:
Presidenta, Señorita Dolores Gual de Torrella.
Vice-presidenta, señorita Carmen Muntaner.

Tesorera, señorita Concepción Nadal.
Secretaria, señorita Manuela Fuster.
Vice-secretaria, señorita María Costas.
Sacristana, señorita María Teresa Fortuny.
Vice-sacristana, señorita Emilia González.

Encargada de labores, señorita Catalina Moragues.
Ayudante, señorita María Teresa Fuster.

A bordo del vapor «Baleares» llegaron ayer mañana de Barcelona entre otros pasajeros don Rafael Pons, don Antonio Segura, don José de San German, don Antonio Deyá, D. Francisco Amorós don Pedro González, don José Comas y don Bartolomé Grau.

En el vapor «Monte Toro» llegaron de Mahón don Hilario Mateo, don Juan Morey, don Antonio Ramis, don Gabriel Riis, don Juan Company, don Antonio Vidal, don Bernardo Muntaner y don Enrique Llobera.

Ha fallecido en Mahón el reverendo don Juan Riola y Vannell, beneficiado de la parroquia de Santa María de aquella población.
Descanse en paz.

En el vapor «Bellera» se embarcaron ayer tarde para Barcelona entre otros pasajeros: don Francisco Bernareggi, don Antonio Riera, don José Aguilera, don Abelardo Rossell, doña María y doña Margarita Sureda, don Juan Ramis y don Carlos Mascort.

Uno de estos días es esperado en Palma el senador señor Castellón para pasar una temporada al lado de sus hijos, los señores de Fons.

De Mahón, ha regresado la comisión de magistrados de esta Audiencia D. Perfecto Mira, don Mariano Pascual y don Trinidad Gay y el fiscal sustituto don José Fellu, los cuales pasaron a aquella isla para ver y fallar las causas del pasado cuatrimestre instruidas por aquel Juzgado.

En el vapor «Lulio» se embarcó ayer para Valencia, desde donde se trasladará al Ferrol a donde ha sido destinado recientemente el primer teniente de infantería de Marina don Felipe Muntaner.

Hállase enfermo de algún cuidado el concejal de este Ayuntamiento don Jaime Roscellí.
Deseamos su restablecimiento.

Esta tarde, a la una será obsequiado por buen número de socios de «La Vega» con un banquete en el restaurant Alhambra el distinguido «sportman» don Alvaro Caro.

Manifestación de simpatía

al Sr. Maura
La idea iniciada por el Comité del partido conservador de esta provincia de realizar una manifestación de simpatía al Sr. Maura como protesta contra la manifestación del señor Sol y Ortega, se ha visto coronada del mejor éxito pues no sólo ha sido secundada por los amigos políticos del lustre paisano, sino por muchas otras personas, sociedades y entidades cuyo carácter está separado de la política como son la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Sociedad Económica de Amigos del País, Arqueológica Luliana, etc.

El número de telegramas cursados de toda la provincia ascendió anoche según nos dijo un empleado de Telegrafos, a unos 1.500, habiéndose visto obligados a aumentar el personal de servicio para poder darles curso.

TELEGRAMAS

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 27 a las 18'35

En conmemoración del nacimiento del señor Larra.

El martes próximo se celebrará el festival organizado por el «Centro de los Hijos de Madrid» para conmemorar el nacimiento del notable escritor Larra (Figaro).

En el programa figuran discursos y trabajos literarios de reputadas firmas.

El mínimo de palabras en las conferencias telegráficas.

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha firmado hoy una Real orden fijando que el mínimo de las palabras en las conferencias telegráficas sea de cien si la conferencia es de cinco minutos y de 300 si es de un cuarto de hora.

Río desbordado.—Aldeas inundadas.—Puentes destruidos.—30 ahogados.

Comunican de Varsovia que el río Vistula se ha desbordado arrasando una vasta extensión de la Polonia, quedando inundadas trece aldeas.

Además han quedado destruidas nueve millas de camino de ferrocarriles y tres puentes.

Hasta ahora han sido recogidos 30 cadáveres de personas que perecieron ahogadas; pero la dificultad de las comunicaciones impide conocer los detalles de la catástrofe.

Niegase obediencia a Muley Haffid.—A favor del Roghi.

Dicen de Tanger que el ministro representante de Inglaterra en Marruecos ha recibido noticias de que numerosos notables moros se niegan a obedecer al nuevo sultán Muley Haffid, siendo favorables a El Roghi, y piensan proclamarle sultán.

Se añade que Kitaní huyó a buscar al Roghi para unirsele y avanzar ambos sobre Fez.

Con este motivo reina gran efervescencia.

Un doble parricidio.—Mevil del crimen.

Telegrafían de Logroño que un joven de 18 años asesinó varias puñaladas a su padre que paseaba con su esposa que es madastra del matador.

Este después de haber asesinado a su padre persiguió a la madastra a la que mató a pedradas.

El parricidio se entregó luego a las autoridades.

Se supone que el móvil que incitó al joven a cometer su doble crimen es el odio que tenía a su madastra.

Fallecimiento del Marqués de Juliá.

Telegramas de Vigo dicen que ha fallecido repentinamente en aquella población el Marqués de Juliá.

Dicho señor era consejero de la Compañía del ferrocarril Orense-Vigo.

Se cree que el cadáver del marqués será trasladado a Barcelona.

El ministro de Fomento en Jerez.—Visita a la Granja.

Telegrafían de Jerez que ha llegado a aquella población el ministro de Fomento señor Sanchez Guerra.

En la estación fué recibido por las autoridades y amigos políticos. Una compañía del batallón de Cataluña tributó al Ministro los honores de ordenanza.

El señor Sanchez Guerra visitó la Granja agrícola. En dicho sitio se congregó numeroso gentío.

Abusos en el ramo de marina.

Dicen de París que la Cámara de diputados ha elegido una comisión de su seno para informar sobre los abusos que se han descubierto en el ramo de marina.

Escuela normal cerrada.—Fiebres tifoides.

Telegrafían de París que se ha cerrado la Escuela normal de aquella población por haberse presentado algunos casos de fiebres tifoides.

El Emperador Guillermo indispuerto.—Su estancia en la isla de Wight.

Noticias de París dan cuenta de que con motivo de hallarse indispuerto de la garganta el Emperador Guillermo no asistirá a las próximas regatas de Cowes, pasando en cambio una temporada en la isla de Wight.

Al terminar dicha temporada asistirá el Emperador a las cacerías de Sandrigham con los reyes de Inglaterra.

Disposiciones de la «Gaceta».

La «Gaceta» publica el proyecto reorganizando los servicios de Correos y Telégrafos.

Publica además un anuncio de la Inspección general de Sanidad exte-

rior, participando la aparición de la fiebre amarilla y peste bubónica en Bahía (Brasil), declarando sucias las procedencias de dicho punto.

Viaje de un Senador a Palma.

Ha salido hoy de Madrid con dirección a Palma el senador señor Castellón.

Bautizo de un nuevo infante.

Se ha verificado la inscripción del nacimiento del nuevo infante, hijo de la Infanta Teresa, imponiéndole los nombres de José, Eugenio, Alfonso, Fernando, Mariano, Teresa, Antonio, Jesús, Santiago, Isidro, Ramón, Baudilio y Mercedes.

El acto de la inscripción en el Registro Civil, se ha celebrado con el ceremonial telegrafiado.

La infanta sigue bien.

Viajeros regresos.

En el tren rápido llegaron a esta Corte la infanta doña Paz y los príncipes Adalberto y Pilar, con motivo del nacimiento del nuevo infante.

Los Reyes en Sevilla.

S. M. el Rey don Alfonso y el conde del Serrallo, visitaron la fábrica de fundición de cañones.

Fueron recibidos por el capitán general, jefes y oficiales de artillería.

Recorrieron los departamentos, en donde se hallaban trabajando los obreros.

La anexión de Bosnia y Herzegovina.

Telegramas de París dicen que es casi seguro que Inglaterra no reconocerá la anexión de Bosnia y Herzegovina a Austria antes de la celebración de la Conferencia internacional.

Combates en Persia.—Grandes pérdidas.

Telegrafían de Persia que algunas ciudades inmediatas a la capital han caído en poder de los constitucionales.

Las tropas del Shá sufrieron grandes pérdidas.

La condesa de París y el infante don Carlos en Sevilla.

Procedentes de Villanarique llegaron la condesa de París y el infante don Carlos.

La condesa almorzó con los Reyes.

El infante marchó a Moratalla para visitar la yeguada.

La Reina de paseo.

La Reina Doña Victoria paseó por las Delicias.

Luego fué al juego de Law-tenis.

El presupuesto de Marina.

El ministro de Marina, señor Ferrandiz se halla ocupadísimo en ultimar el presupuesto de su departamento.

Reunión de la Junta Consultiva.

Ayer se reunió la Junta Consultiva de Marina, acordando repartirse entre los vocales el contenido de la contestación dada por la Casa Viekers a los reparos puestos al pliego sobre construcción de la Escuadra para un estudio detenido.

Entrega del transporte «Almirante Lobo».—Dificultades.

Se dice que la entrega del transporte Almirante Lobo ofrece dificultades a causa de hallarse en liquidación la Casa constructora.

En memoria del maestro Chopi.

Comunican de Alicante que se ha acordado dar el nombre del maestro y compositor don Ruperto Chapí a la plaza del Teatro.

Se colocará una lápida, cuyo acto se realizará con toda solemnidad.

Se organiza una velada necrológica.

Ciclista muerto por un automóvil.

Comunican que el automóvil que guiaba el príncipe Joaquín Humberto de Prusia arrolló a un ciclista, matándolo.

El príncipe fué detenido, siendo después libertado.

La huelga de telegrafistas.

Comunican de París que la Cámara aprobó la orden del día en la que figuraba el asunto de la huelga de telegrafistas.

La Cámara informó favorablemente el dictamen del Gobierno referente a la huelga de los telegrafistas.

Los empleados de Correos y Telégrafos han acordado volver a la huelga si se decreta alguna cesantía.

Noticia inexacta.—Reanuncia de derechos a la Corona.

Telegramas de Belgrado dicen que

es inexacto que se hayan fugado el Príncipe Jorge.

Este insiste en renunciar sus derechos al trono de Servia. Se le atribuye el propósito de retirarse a un monasterio.

Gran motin.—Serios desórdenes.

Telegrafían de Roma que en el pueblo de Frago se ha promovido un grave motin.

Los carabineros hicieron varias descargas.

El pueblo obligó a los carabineros a retirarse.

Los amotinados incendiaron la Casa Consistorial y cortaron los hilos telegráficos.

La llegada de tropas libró de un serio peligro a los carabineros.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 28 a las 18'30

Llegada del nuevo Capitán General.

En medio de un día magnífico, y mar en completa calma, disfrutándose una temperatura primaveral, a las nueve de la mañana ha llegado el nuevo capitán general de Cataluña don Luis Santiago Manescau.

En el andén esperaban comisiones de todos los Cuerpos é Institutos militares y de la Cruz Roja.

Se comenta que del elemento civil asistieron solamente el gobernador civil, el alcalde y un delegado del presidente de la Audiencia.

En las afueras de la estación se había reunido muchísima gente.

Las tropas formadas cubrían desde la Estación a la Capitanía General al mando del general don José Mora Mur.

Tan luego llegó a la Estación el señor Santiago, el castillo de Monjuich hizo la salva de trece cañonazos.

El general entró en la capital montado a caballo recorriendo el trayecto hasta la Capitanía general.

El público de todas clases sociales se descubría en señal de respeto al paso del General.

Este se mostraba complacido de las demostraciones de respeto que iba recibiendo del vecindario, por su espontaneidad.

Después se ha verificado el desfile de tropas ante el General.

Una vez en su residencia oficial, habló con el alcalde encargándole transmitiera su cariñoso saludo a toda la ciudad.

Expedición del Centro Excursionista a Argel.—Escala en Palma.

El día 5 de Abril próximo saldrá a bordo del vapor Miramar una expedición del Centro Excursionista para Argel.

El día siguiente, 6, hará escala en Palma, saliendo el mismo día para llegar el día 7 a Argel.

En esta ciudad se organizarán excursiones por el interior del territorio por la cordillera de Atlas y por el Sahara.

Saldrá la expedición de regreso para Palma y Barcelona el día 14.

Representaciones gratuitas de obras de Guimerá.

En cinco teatros de esta capital se darán próximamente representaciones gratuitas de las obras de Guimerá.

Próxima visita del señor Senante a Palma.

Noticias particulares dicen que en el próximo mes de Mayo, el diputado integrista don Manuel Senante visitará a sus amigos de Baleares, en donde celebrará algunos actos políticos.

Manifestación a favor del señor Maura.

Numerosas personas se han acercado al Gobierno civil para preguntar la mejor manera de organizar mañana una manifestación a favor del Gobierno, los cuales amantes del orden reconocen la perfecta honradez del señor Maura y su paciencia en la labor de levantar al país de su postulación.

También tratan de dirigir telegramas al señor Maura distintas corporaciones para demostrar que Barcelona no puede asociarse a una campaña de insidias.

El señor Gobernador les aconsejó envíen telegramas a Madrid.

En la Central [de] Telefonos.—Telefonos a Maura.

Seguendo el consejo del Gobernador civil, esta tarde se ha notado gran afluencia en la Central de Tele-

El Círculo Conservador La Peña se vio anoche mas animado que de ordinario.

La novel sociedad regionalista La Espurna puso tambien un telegrama de felicitación al señor Maura.

Nos alegra este movimiento de opinión que prescindiendo de comunicaciones políticas llega al señor Maura en confortable aura de simpatía por su política sincera, de gobernante honrado, saludable y alentadora cooperación de la masa neutra, que despierta y suma su apoyo al político todo voluntad para la regeneración del país, ante ciertas campañas tan desatentadas como la que se ha emprendido contra el Presidente del Consejo.

Crónica de Sports

Tiro de pichón

Aprovechando la estancia en Palma del distinguido sportman y notable tirador don Alvaro Caro, socio honorario de la Real Sociedad «La Veda», esta ha organizado en su obsequio una tirada extraordinaria de pichón para esta tarde a las tres y media en el campo de tiro del Corp Mari.

Expedición científica

Los señores y señoritas que forman la expedición científica llegada anteayer a esta ciudad, emplearon la mañana de ayer en recorrer la población.

Acompañados del catedrático de este Instituto, señor Esterlich, visitaron la Catedral, el patio del palacio Episcopal, los claustros de San Francisco y algunas de las antiguas casas-palacios de esta ciudad entre ellas la de Verfi.

Por la tarde realizaron una excursión a Bellver y la Bonanova, recorriendo el histórico castillo y admirando las hermosas perspectivas que desde aquellas alturas se columbran.

La expedición dirigióse a Porto-Pi antes de regresar a Palma.

Mañana a las primeras horas de la mañana saldrán los expedicionarios para Calviá, dirigiéndose desde allí al pintoresco pueblo de Estallenchs, donde pernoctarán.

El «M. B.»

Como saben nuestros lectores anteanoche quedó fondeada en medio de la bahía el bergantín goleta M. B. que la tripulación había abandonado por no reunir, a su parecer, seguridad.

A las primeras horas de la madrugada salió el vaporcito Nicolás al objeto de recoger y dar remolque hasta este puerto al M. B.

A cosa de las nueve quedaba fondeado en nuestro puerto el mencionado buque.

El Cuartel de Inca

Escritura autorizada

En cumplimiento de lo ordenado el Ayuntamiento de Inca solicitó del ministerio de la Gobernación la autorización necesaria para elevar a escritura pública el contrato celebrado con don Joaquín Gelabert, propietario de los terrenos en los que ha de construirse el nuevo cuartel para las fuerzas de Infantería de guarnición en dicha ciudad.

Ayer se recibió en este Gobierno civil la Real orden accediendo a lo solicitado y con la ventaja de que la escritura será libre de todo coste y en las condiciones que determina el acuerdo del Ayuntamiento de 8 de Enero último.

De las islas

Inca

Sentimiento general causó ayer la muerte inesperada del Vicario de las monjas Jerónimas del Convento de San Bartolomé, don Antonio Coll (a) Barona.

Su carácter bondadoso y stable trato, le atrayeron siempre las simpatías de cuantos le trataron.

El acompañamiento de su cadáver a la última morada, con todo el Clero parroquial, cruz alzada y numeroso y distinguido séquito fueron una evidente demostración de que supo conquistar en vida casi todas las voluntades.

Mañana se celebrarán sus exequias fúnebres en la parroquial Iglesia.

D. E. P. el alma del finado, y reciban sus hermanas y sobrinos la expresión de nuestro pésame.

—El predicador cuaresmal señor Sitjar, continúa de cada día atrayendo mayor número de fieles al templo parroquial, que se llena todas las noches de bote en bote.

—Las películas proyectadas ayer y hoy en el cine del teatro Centro Instructivo, han resultado todas nuevas y selectas, por cuyo motivo se ha llenado el local en todas las secciones.

El día de hoy, templado y apacible, ha sido aprovechado por la inmensa mayoría de familias de esta ciudad, que han desfilado por las carreteras y caminos que afluyen a esta población. —C.

25 Marzo 1909.

El Congreso Mariano

A juzgar por las noticias que se van recibiendo, el Congreso Mariano que durante el próximo mes de Junio ha de celebrarse en esta ciudad, resultará un verdadero éxito: la invitación de los congregantes de Palma encontró ecos favorables, simpática esonancia por doquiera y de Manre-

sa, Gandía, Orihuela y sobre todo de Barcelona recibense entusiastas adhesiones y muchas distinguidas personas han anunciado que pasarían a esta isla para tomar parte en las tareas congresistas.

Entre los personajes que se proponen asistir, si causas imprevistas no se lo impiden a última hora, figuran nuestro ilustre compatriota el Rdo. señor don Juan Maura, obispo de Orihuela, y el Rdo. señor don Juan Benloch, obispo de la Seo de Urgel.

Asistirán además los diputados y notables oradores señores Senante y Salaberry, el Rdo. P. Provincial de la Compañía de Jesús, y otros muchos forasteros distinguidos.

Cataluña promete dar un gran contingente, a juzgar por las muchas inscripciones que allí se hacen; al objeto han sido pedidos ya varios talonarios a esta Congregación, cada uno de los cuales consta de doscientas cincuenta hojas de inscripción.

Se hacen las gestiones conducentes a que los Congresistas que pasen a Palma tengan aquí cómodo hospedaje, y nos consta que varios institutos religiosos de los establecidos en esta capital han ofrecido buen número de habitaciones a este objeto.

La comisión organizadora se pondrá con el mismo fin en relación con los dueños de las principales fondas y casas de huéspedes de Palma.

Todo hace esperar que el Congreso Mariano de Palma será un triunfo para sus organizadores.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

A las primeras horas de la madrugada entró procedente de Mahón, el vapor correo Monte Toro, conduciendo 22 pasajeros, la correspondencia y carga general.

De Barcelona, llegó a las siete de la mañana, el vapor correo Balear desembarcando la valija, carga y pasaje.

Con lastre llegó de Barcelona, el laud inglés San Andrés.

A las ocho de la mañana, zarpó para Marsella el vapor Miramar embarcando 4 pasajeros.

El Miramar será subido a uno de los diques de aquel puerto al objeto de limpiarlos.

Para Valencia salió a las doce de la mañana el vapor correo Lutio embarcando la correspondencia, carga y unos 20 pasajeros.

A la hora de itinerario soltó amarras para Barcelona, el vapor correo Bellver tomando la valija, carga general y unos 30 pasajeros.

Valores Locales

Crédito Balear	99'50
Fomento Agrícola	94'00
Ferro-Carril	100'00
Islaña Marítima	101'00
Obligaciones id.	102'00
Sociedad Alumbrado por Gas	119'00
Salinera Española (acciones)	140'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
Obligaciones 5 por 100	101'00
Bonos Municipales	45'00

CULTOS

Para hoy

Jubilao de Cuarenta Horas. Empezian en San Francisco dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias por la Orden Terciaria: Exposición a las seis; a las siete y media Misa de Comunión general para los Terciarios; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las cuatro reunión mensual de la V. Orden Tercera y ejercicio del Septenario de Nuestra Señora de las Angustias, con sermón por el R. P. Juan A. Garcia, después serán admitidos a la profesión, los Terciarios que hayan cumplido el año de noviciado; a las cinco y media actos de coro, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.

En la Catedral-Basílica estará expuesta la reliquia de las espinas.

En Montesión, a las siete y media Misa de Comunión general para los Congregantes y demás jóvenes que hayan practicado los ejercicios; acabada la Misa se dará la Bendición Papal; por la tarde a las siete y media empezará otra tanda de Ejercicios sólo para hombres, con el Rosario y la plática preparatoria. Los demás días por el orden que sigue: Lectura, Instrucción, Rosario y Conferencia. Darán las Instrucciones y las Conferencias el R. P. Francisco de P. Quadras, Superior de la Residencia y el R. P. Ramón Sellas, ambos de la Compañía de Jesús.

En la misma iglesia, en la Misa de cinco y media se practica el Septenario de Nuestra Señora de los Dolores con armonium, el que se repite durante la Misa de siete y media con cánticos, armonium y plática por el R. Alcover, Director de la Congregación.

En las Reparadoras, a las cinco de la tarde, la función mensual en obsequio a Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Visita a la Corte de María.

A Ntra. Sra. de la Misericordia en Sta. Magdalena.

Para mañana

Jubilao de Cuarenta Horas. Continúan en San Francisco dedicadas a Ntra. Sra. de las Angustias por la Orden Tercera: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro y al anochecho Corona, meditación estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.

A Ntra. Sra. de Bellver en Montesión.

Santoral

Hoy.—Domingo de Pasión; santos Sixto III papa y Timoteo.

Mañana.—Santos Quintín martir y Eustasio abad.